Statystyka
Lista 2

Zadanie 1.
Wygeneruj n obserwacji z rozktadu dwumianowego b(5, p).

(a) n="50,p = 0.1,

(b) n=50,p = 0.3,

(¢) n=50,p =0.5,

(d) n=50,p=0.7,

(e) n=>50,p=0.9.
Na tej podstawie wyznacz warto$¢ estymatora najwigkszej wiarogodnosci wielkosci P(X > 3),
gdzie X ~ b(5,p). Doswiadczenie powtérz 10000 razy. Oszacuj wariancje, btad sredniokwadratowy
oraz obciazenie analizowanego estymatora. Przedyskutuj uzyskane wyniki w zaleznosci od wyboru

parametru p.

Zadanie 2.
Wygeneruj n obserwacji z rozktadu Poissona z parametrem A.

(a) n =50, = 0.5,

(b) n =50\ =1,

(c) n=50,A =2,

(d) n =50, =5.
Na tej podstawie wyznacz wartosé¢ estymatora najwiekszej wiarogodnosci wielkosci P(X = x),
x =0,1,...,10, gdzie X ~ w(\). Doswiadczenie powtérz 10000 razy. Oszacuj wariancje, blad
Sredniokwadratowy oraz obciazenie analizowanego estymatora. Przedyskutuj uzyskane wyniki

w zaleznosci od wyboru parametru A.

Zadanie 3.
Liczby losowe czy pseudolosowe? Przedyskutuj wybor jednego z okreslent na podstawie rozdziatu 8.2.1,
Koronacki i Mielniczuk (2009), str. 427-429.

Zadanie 4.
Wygeneruj n obserwacji z rozkladu beta z parametrami 6 i 1.

(a) n="50,60 = 0.5,

(b) n=50,0 =1,

(¢) n=50,0 =2,

(d) n=50,0 = 5.
Doswiadczenie powtorz 10 000 razy. Na tej podstawie wyznacz warto$¢ estymatora I/(\G) informacji
Fishera parametru 6. Wynik zapamiegtaj.

Wygeneruj, niezaleznie, n obserwacji z rozkladu beta z parametrami 6 i 1. Wyznacz wartosé
estymatora najwiekszej wiarogodnosci parametru 6. Zdefiniuj nowa zmienna Y = nI/(\G)(é —0).
Oblicz jej wartosé na podstawie zaobserwowanej proby. Doswiadczenie powtérz 10 000 razy. Nary-

suj histogram oraz wykres kwantylowo-kwantylowy. Przedyskutuj wybér liczby klas w histogramie
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oraz sposéb wyznaczania kwantyli teoretycznych na wykresie kwantylowo-kwantylowym. Czy

rozklad zmienej losowej Y jest normalny? OdpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 5.
Wygeneruj n obserwacji z rozktadu Laplace’a z parametrem przesuniecia 6 i skali o.
(a) n="50,0=1,0 =1,
(b) n=>50,0 =4,0 =1,
(¢) n=50,0=1,0 =2.
Na tej podstawie oblicz wartosé estymatora parametru 6 postaci
(1) 6 =X = (1/n) X1, Xi,
(i) G2 = Me{X1,..., X},
(iii) 05 = Yo wiXg, Yo wi=1,0<w; <1,i=1,...,n, z wlasnym wyborem wag,
(

iv) Oy = >0 wiXim, gdzie X1, < -+ < X, sa uporzadkowanymi obserwacjami X7, ..., X,

wi= (@ ()~ p(a7(h)),

n

przy czym ¢ jest gestoscia, a ® dystrybuanta standardowego rozktadu normalnego N (0, 1).

Doswiadczenie powtdérz 10000 razy. Na tej podstawie oszacuj wariancje, blad $redniokwadratowy
oraz obciazenie kazdego z estymatoréw. Przedyskutuj uzyskane wyniki. Ktéry estymator jest op-

tymalny i dlaczego? Skonfrontuj aktualne wyniki z tymi uzyskanymi w zadaniu 1 z listy 1.

Zadanie 6.
Powtérz eksperyment numeryczny z zadan 1, 2, 4, 5 dla n = 20 i n = 100. Przedyskutuj uzyskane

rezultaty w nawiazaniu do wczesniejszych wynikow.
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